

# 荡涤尘埃展“晴空”

——南屯矿加强职业病防治工作综述

近年来,山东兖矿集团南屯矿认真落实“预防为主、防治结合”的职业卫生工作方针,始终把关心职工身心健康作为一件重要大事抓紧抓好,坚持以人为本、科学发展的思想,突出亲情管理,完善硬件设施,为矿井广大干部职工撑起一把安全健康保护伞,给职工身心健康建起一道看得见的安全屏障。

在职业卫生防治上,该矿成立了以分管矿长为组长、相关职能科室负责人为成员的职业卫生管理领导小组,配备了专兼职职业卫生管理人员,完善了职业卫生管理体系。他们坚持“早发现、早调离、早治疗”原则,每年投入尘肺病诊断费200多万元,对尘肺病人进行积极救治。每年住院治疗近150余人次,派往外地疗养人员30余人次,有效保障了尘肺患者的身体健康。同时定期

对所有接触职业危害人员进行健康查体,对地面40岁以上及井下全部职工进行健康查体,综合查体率达到了《集体合同》的规定。为全矿每名职工配备《煤矿职工安全手册》,并将《手册》中涉及矿井职业卫生安全方面的知识作为重点,向参培职工进行了讲解。在宣传栏、公告栏中公布有关职业病防治的规章制度,产生职业病危害的种类、后果和预防措施以及职业危害事故应急救援措施,使广大职工及时全面地了解了职业病的危害。

在现场管理上,该矿依靠科技创新,加大投入“除尘降噪”,每半月对采煤工作面、掘进工作面产点进行测定分析,加强采煤机内外喷雾、支架喷雾、掘进机喷雾及水幕设备设施的维护保养,最大限度地保证除尘效果。该矿不断完善矿井防尘洒水系

统,对容易积尘地点缩短撒尘周期,确保矿井各主要进风巷、回风巷以及矿井各个作业地点风流中的粉尘浓度均符合《煤矿安全规程》中的有关规定;完善防尘管道铺设和改造,矿井具有完善的防尘洒水系统,防尘水源蓄水池蓄水能力为900立方米,将防尘水管接到每个工作面,完成45个掘进头及各采煤工作面共1万8千余米防尘管路的铺设、各转载点的防尘喷雾和各巷道净化水幕的安装工作,有效确保了矿井安全生产。

同时,该矿结合井下作业点粉尘较多、噪音较大的实际,为综采队、综采准备队、掘进工区、选煤厂等20家单位的3966名在册职工配备了专用防尘口罩,达到防尘效果;针对皮带工区、运转工区、选煤厂等相关单位作业地点噪音较大的实际,为300名职工配备了专用耳塞,建立了隔音室,更换了新款工作服,较好地维护了职工的身体健康。

(陈倩)

# 北宿矿:唱响安全歌诀 助推安全发展



8月2日,山东兖矿集团北宿矿教育展厅里传出一阵阵嘹亮歌声:“安全意识一放松,酿成事故后果重,小心行得万年船,疏忽一时毁功……”这是该矿正组织基层文艺骨干学唱《安全歌诀》。

为增强干部职工安全意识,今年3月,该矿矿长结合安全工作实际亲自编写了《安全歌诀》,要求每名干部职工熟记于心。日前,由矿职工将《安全歌诀》谱上曲,挑选有歌唱功底的男女声演唱该歌曲,并每天在矿区广播新闻后播放。该矿还采取多种形式,为在全矿普及学唱《安全歌诀》,让安全歌不光唱在嘴边,而且烙在心里,真正入耳、入脑、入心,让安全歌成为职工茶余饭后的精神食粮,让安

全文化成为矿井安全发展的助推器。

近年来,该矿高度重视安全文化建设,在深入推进“三为六预”安全文化建设落地生根的同时,还立足矿井实际,不断加大安全宣传教育力度,通过算清安全“五笔账”,编制学唱安全歌诀,征集安全格言警句,宣传平煤神马集团四矿掘进一队54年无事故、马斯洛需求理论、海恩法则等活动有效开展,使全矿干部职工安全意识显著提高,安全行为进一步规范,精神面貌大为改观,从严抓安全、自觉抓安全的热情空前高涨,有效推动了矿井安全形势的持续稳定。截止到8月5日,该矿实现安全生产2294天,创建矿以来最长周期。

(张兴茂 蔡伟)

# 东滩矿:亲情文化助推安全发展

山东兖矿集团东滩矿始终把安全工作摆在“高于一切、重于一切、先于一切、影响一切”的位置,广泛开展内容丰富的安全宣传教育活动,用“深情”的宣传教育激励职工,用“亲情”的关怀温暖职工,用“柔情”的举措感化职工,形成了浓郁安全亲情文化,有力地促进了矿井安全生产的稳步发展。截止到7月12日,该矿实现安全生产2283天,安全产煤4608万吨。

**“以情感人”——亲情教育宣传化。**该矿以践行集团公司“天地人和”责任文化为契机,紧紧围绕“人”这一教育主体,创新整合安全文化资源,倡导“生命至上,安全第一”、“态度决定一切,细节决定成败”、“第一次就把事情做对做好”等安全理念,培植广大职工对安全与健康的自愿、自需、自求意

识。不断加大安全教育阵地建设,在办公场所、工业广场、井下作业场所等处张贴安全宣传标语,悬挂企业安全理念牌板、安全标识和安全标示,特别是在职工相对集中的上井口安装了液晶电视、LED大屏幕,让职工在上下班途中接受安全文化的熏陶。为了充分发挥女工家属的安全宣传服务“半边天”的作用,该矿女工家属协管员经常在井口开展各种安全宣传和慰问活动,并义务为上下井的职工缝补工作服、钉衣扣、缝鞋垫,送绿豆汤,叮嘱职工要注意安全。通过她们细腻的语言、温情的关爱、贴心的服务筑起了矿山安全的“第二道防线”,使广大职工感受到只有安全才是最大的幸福。

**“以情育人”——亲情教育感染化。**该矿以“以人为本,安全第一”为主

题,以“高高兴兴上班、安安全全回家”为主线,以极富亲情的“安全警语”、“安全寄语”、“职工心声”等为内容,将安全警示语制成牌板、灯箱,安设到井下、地面、会议室,使安全教育进班组、入巷道、进社区、入家庭,使职工处处感受到安全生产的浓厚氛围。充分利用广播、报纸,及时为井下职工送去生日和各类节日祝福,送上矿井对职工全家的美好祝愿,并以此为契机,提醒职工按章作业、规范操作。通过一句句饱含深情的话语,使矿井与职工之间心连心,让职工明白自己的平安是全家的幸福,让职工感觉到家的温暖,从职工心里筑起杜绝违章的“防火墙”。

**“以情塑人”——亲情教育程序化。**该矿创新实行“安全帮教座谈会”,在每一期“三违”培训班结束后,由安

监处、工会、女工委、家属委员会和“三违”人员单位领导共同参加座谈会,帮教人员根据“三违”者不同的“三违”性质和“三违”次数,设置了不同的问题,在签订帮教协议进行强化教育的同时,注重从“三违”者心理角度,让“三违”人员谈出自己在“三违”中的心理过程,使“三违”帮教工作更具针对性,有效地降低了“三违”率。同时,该矿还经常利用元旦、春节等喜庆节日组织开展安全慰问活动,让企盼安全的母亲,畅谈关切儿子安全的心情;让关爱安全的妻子,叙述夫妻安全团聚的喜悦;让天真可爱的儿女,表达父爱如山的生活甜美。通过母爱的安全心、妻子的安全情、儿女的安全愿,打动职工永远安全的心扉,当好本质安全放心人。

(盛玉强)

# 用行动诠释党员荣光

——兖矿集团杨村煤矿“创先争优”活动侧记

沐浴着科学发展的东风,和着“创先争优”活动的节拍,兖矿集团杨村煤矿党委立足“三创一争”党建品牌工程,通过持续深入的创建活动,让党员亮身份、明责任、作表率,喊响“我是共产党员”口号,做到平时工作干在前,困难时刻站在前,危急关头冲在前,服务群众想在前,创业发展走在前,努力使每一名党员成为品牌职工、每一个岗位都是一个示范岗,以各项工作的优异成绩向建党的十八大献礼。

## 党员身份亮出来

### 党员形象树起来

“让人一看就知道是共产党员。”这是该矿党委书记李庆良在平时工作中对党员干部的要求。共产党员要发挥表率作用,以实干求作为,以实绩赢人心,要坚持做到“四先”:技能先学,先进的生产技术技能要带头先学;困难先上,工作越是艰险越要显出本色;

重活先干,脏活、累活、苦活抢在前;落实先行,要求群众做到的,党员自己要带头做到。在该矿十采区轨道下山穿层掘进施工中,面对每小时近20立方的迎头涌水,年过半百的共产党员、掘进一区区长徐德运身先士卒,靠前指挥,与工人同上同下同劳动,经过艰苦奋战,顺利渡过了难关。

该矿还建立健全并严格执行领导干部下井带班、午餐禁酒等制度,要求各级干部带头深入井下,靠前指挥,关键时刻冲锋在前,以实际行动为党员和职工做出榜样。截止到6月29日,该矿21位副总以上领导干部带班1551个,平均带班数达到70个以上,共计排查隐患1600余条,顺利实现了矿井安全生产六周年。

### 党员作用显出来

党员的作用怎样显出来?党员身份亮出来,平时工作看出来,关键时刻

站出来。随着该矿315工作面的不断推进,及时完成311皮顺充填工作迫在眉睫。井下有困难、井上打支援。随着六面鲜艳的党员先锋队旗帜在装运现场迎风招展,一批批党员、入党积极分子在这里汇聚,一场“给力生产一线、展示党员风采”的创先争优性实践活动拉开大幕,一曲“一家人、一盘棋、一条心”的激昂旋律在十里矿区迎风飞扬,各级领导班子成员、党员干部、职工群众多日奋战在井上下两个战场,累计参战1380人次,装填粉煤灰42055袋,运输2795车,有力保证了矿井安全生产需要。

为让薄煤层的采煤工彻底扔掉大限,该矿综采二区党支部成立了“党员技术创新团队”,扎实开展“岗位练兵、科研攻关”活动,最终攻克了含坚硬硫化铁结核体薄煤层机械化开采这一世界级难题,并创造出薄煤层单面月产7.4万吨、全年产煤6258万吨的新水平。

(王志伟)

# 职业病频发也是企业主道德的缺失

□ 陈高峰

从全国“开胸验肺”第一人张海超,到这几年此起彼伏的职业病案例,让人们的目光越来越集中到一线职工的健康上来。对于何以有如此众多的职工“中枪”,分析人士认为,主要是由企业缺乏道德自律,安全意识淡漠所致。职业病问题不是技术问题,也不是管理问题,而是道德问题。不断有工人染上职业病,是企业为追逐利益罔顾一线职工人身安全,丧失道德底线的丑行。4年前的7月20日,国务院总理温家宝在广东省考察,在与一些企业家座谈时说:

“企业家不仅要懂得经营、会管理,企业家身上还应流着道德的血液。”这句“道德血液”的论断曾在全国企业界引发关于企业道德问题的大讨论,至今仍是热点话题。

关于企业道德,至今存在一些严重误读。经济学界曾有一种普遍的观点,认为市场经济的属性决定了企业逐利的正当性,而企业逐利因而也成为了市场经济发展的基础。对于一个企业而言,其管理者的唯一职责就是使企业利润最大化,只要合乎法律规定,可以采取

任何行动。正是这种走在法律刹车边缘的“利”字当头观念逐渐稀释了企业血液中的道德成分。从经济学的角度看,私与利均属中性,无所谓好坏,但其分界点却在于是否侵犯了别人的利益。市场领域所有道德沦丧之事,皆肇因于对市场规则和秩序的破坏、对他人利益的伤害,而不在于“逐利”这个本性,更不在于市场经济本身。正如茅于轼所言,“当我们谈到道德滑坡,不应谴责对个人利益的追逐,而应谴责对他人利益的践踏。”

对于岗位的职业健康危害,老板们是一清二楚的。但是,为了追求利润的最大化,他们把投入降到了最低,对职工的健康安全保护更是漠然置之,将职工的个人利益踩在脚下。无视工人们出现的职业病状况,不仅不给他们增加任何防护措施,反而强迫工人们在恶劣的环境里加班加点。而对职业危害知之甚少的工人们为了生活、为了拿到自己的工资,只能接受老板的苛刻条件。

让我们敲响道德的警钟,从提高企业老板道德观念入手,用道德的力量约束企业主的行为,用素质的提高敦促企业主重新审视一线职工的职业健康!



### 我是党员,安全向我看齐!

在安徽淮北矿业朱庄煤矿、矿业工程公司、孙疃煤矿开展的“我是党员,安全向我看齐”活动中,充分发挥党员在矿井安全生产保驾护航作用,亮身份、做表率、树形象,唱响“我是党员,安全向我看齐”,为矿井安全生产发挥先锋作用,以实际行动和优异成绩向党的十八大献礼。

上图:8月6日,朱庄煤矿开展“保持党的纯洁性”主题教育实践党员集体上岗查隐患活动,党员在做下井的准备。

中图:淮北矿业公司党员勇当先锋,树立标杆,自觉践行党员先锋模范作用,营造出比安全、比质量、比技能、比贡献的良好氛围。

下图:8月7日,孙疃矿党员监督岗员周仁鲁(左)正在帮新上岗做入井前的准备工作。

韩亚春 韩荣 张峰 王亮摄影报道